



[联系我们](#) | [English](#) | [进入微博](#)

[首页](#) [本所概况](#) [现场传真](#) [学术动态](#) [学术研究](#) [创新专栏](#) [重大课题](#) [学术资料](#) [考古人物](#) [考古园地](#) [考古论坛](#) [内网入口](#)

2018年10月27日 10:09 星期六农历戊戌年(狗) 九月十九 巳时

站内搜索： 当前位置: [首页](#) > [现场传真](#)[现场传真](#)

江苏扬州蜀冈古城遗址考古重大发现 隋唐时的扬州是大都市

发布时间：2016-12-12 文章出处：现代快报 作者：杨考古 藏晓松 点击率：1024



遗址考古现场

记者从扬州考古部门获悉，由中国社会科学院考古研究所、南京博物院、扬州市文物考古研究所联合组成的扬州唐城考古工作队，对蜀冈古城南城门遗址西北部的发掘工作已接近尾声。种种迹象表明，隋唐时期蜀冈古城的南城门很可能有三个门道，再次说明当时的扬州城确是一座都城级的城市。

隋唐时扬州是都城级的城市

1987年、1989年考古勘探结果表明，扬州蜀冈古代城址南城墙中部与堡城南路的交叉处或有3门道的城门遗址。今年8月，经国家文物局许可，考古人员发掘了南城门遗址的西北部分，经过几个月的仔细清理，考古人员有了重大发现，揭露出了不晚于晚唐时期的南城门遗址的一个门道，包含道路、排叉柱、城墙等遗存。该城门遗址出土南朝至隋唐时期的砖瓦型式，也可作为该城门存在时限的佐证。

“从各种迹象推测，此次重见天日的这个门道应当为南城门的西侧门道。”考古专家说，出土遗物主要是南朝至隋唐时期的瓦当、杨吴时期的“官”字款砖瓦等。考古专家说，“官”字款砖瓦，见证了这座城门的修建是政府行为。

对于这次考古新发现，考古专家表示，从现有发掘结果来看，“种种迹象表明，隋唐时期蜀冈古城的南城门很可能有三个门道。再次说明其规模远非一般地方城市所能比拟，当时的扬州城确是一座都城级的城市。”

隋江都宫城面貌正逐渐显现

蜀冈古城南城门遗址位于扬州市北郊蜀冈南缘，是隋江都宫城、唐代扬州子城、宋代堡城和宝祐城南面的正门。中国社会科学院考古研究所扬州唐城考古工作队队长、研究员汪勃介绍，从该城门在整个扬州城所处的位置来看，其应该是隋唐时期扬州城诸多城门中规格最高的一座城门。

据文献记载，隋江都有江都宫和成象殿、隋十官、临江宫、迷楼等宫苑，虽然时日不长，但亦曾一度达到行都的规模。

从既有的蜀冈古城相关考古发掘和研究的结果来看，隋江都宫城的面貌正在逐渐显现，江都宫城西南角、蜀冈古城北城墙西段东部城门遗址、南城门、北城墙东段西部城门遗址已经明确或正在确认。

条件成熟将进行全面考古发掘

目前，考古人员对蜀冈古城南城门遗址西北部的发掘工作已接近尾声，将对清理出来的南城门门道回填保护。

鉴于该城门对于扬州历史及扬州城遗址的重要性，进一步全面发掘势在必行，考古专家表示，等条件成熟再对这一重要的城门遗址进行全面的考古发掘。随着考古发掘的继续深入开展，隋江都宫城乃至整个蜀冈古城的面貌必将日益明朗清晰。

当然，若蜀冈古城的南城门揭开神秘面纱后，如确为三个门道，将是扬州首次发现三个门道的城门，见证当时的扬州城都城级城市的地位，对研究扬州历史、文化、政治等方面，将提供弥足珍贵的实物资料。

（原文刊于：《现代快报》2016年12月10日第F6版）

分享到：

转载请注明来源：中国考古网

友情链接

版权所有：中国社会科学院考古研究所
地址：北京王府井大街27号（100710）E-mail:kaogu@cass.org.cn
备案号：京ICP备05027606

您是第 62199454 位访问者

